



Eduard Verhoeft

PHILIPPI: HOW CHRISTIANITY BEGAN IN EUROPE. THE EPISTLE TO THE PHILIPPIANS AND THE EXCAVATIONS AT PHILIPPI

London: Bloomsbury T&T Clark, 2013. 144 p.
ISBN: 978-0567331045

УДК 27-248.3
DOI: 10.31802/BSCH.2025.11.2.010

Монография Эдуарда Ферхуфа «Филиппы: Как зародилось христианство в Европе. Послание к Филиппийцам и раскопки в Филиппах» представляет собой введение в археологию этого античного города, в котором прослеживается история полиса со времен св. ап. Павла до 600 г. по Р.Х. включительно. Автор известен публикацией ряда статью по истории Филипп, а также неоднократными посещениями археологических раскопок этого города. В то же время книга рассчитана на широкую читательскую аудиторию и не претендует на техническое исследование археологии Филипп.

В первой главе прослеживается история Филипп от начала до I века н. э. Ферхуфа интересуют в первую очередь римские Филиппы, поэтому возникновение старого города он описывает, отводя центральное значение битве при Филиппах, в которой войска цезарианцев во главе с Марком Антонием и Октавианом одержали победу над республиканцами Брутом и Кассием (3–23 октября 42 до н. э.). По итогам сражения император Август провел реконструкцию города и поселил в нем римских ветеранов. По мнению Ферхуфа, общее число жителей Филипп к моменту их посещения св. Павлом было около 10 000 человек, при этом рабы составляли порядка 20% населения (13). «Филиппы, конечно, не были метрополией, даже по стандартам своего времени» — вполне справедливо замечает автор (13). Как указывает Ферхуф, «важно, что авторы первых веков писали о Филиппах практически только в связи с битвой 42 года до н. э. Почти никогда ни слова не посвящалось самому городу» (13).

Глава вторая рассказывает о происхождении церкви в Филиппах, а третья посвящена посланию св. Павла к Филиппийцам. Ферхуф отмечает,

что город Филиппы обладал ярко выраженной римской атмосферой, когда апостол язычников посетил его в 49–50 гг. н. э. «Большинство жителей Филипп были греками по происхождению, однако римляне в значительной степени играли решающую роль в атмосфере города» (16). На основании изучения соответствующих текстов Священного Писания об основании церкви в Филиппах Ферхуфнаходит одиннадцать новозаветных имен, связанных с этим городом. Учитывая семьи этих первых филиппийских христиан, автор монографии определяет численность первоначальной церкви в приблизительно 33 взрослых члена (22). Следуя модели роста на 15% в десятилетие, церковь смогла бы достичь численности в 1000 человек не ранее 300 г. н. э., утверждает Ферхуф.

Для каждого столетия после основания церкви автор рассматривает археологические и литературные свидетельства, относящиеся к росту христианства в Филиппах. В главе 4 Ферхуфанализирует археологические данные о Филиппах второго века. Он отмечает, что в этот период «христиане ни разу не упоминаются в надписях, не было и строительства церквей» (53). Единственным литературным свидетельством данного периода является Послание свт. Поликарпа к Филиппийцам и краткое упоминание об этой церкви у Тертуллиана. Что касается археологии Филипп во втором веке, Ферхуфтотмечает, что к этому времени форум был полностью реконструирован, а вокруг него возведены впечатляющие здания. В то же время эллинистические Филиппы почти не сохранились (60). Относительно так называемой «тюрьмы апостола Павла», это здание, по мнению Ферхуф, первоначально было построено римлянами как водохранилище, а позже христиане превратили его в часовню. «Она никогда не была тюрьмой» — заключает автор (61).

В главе 5 рассматриваются археологические данные по Филиппам третьего века. В литературе этого периода нет ни одного упоминания о церкви в Филиппах. С другой стороны, по контрасту с двумя предыдущими веками, имеется множество надписей на греческом языке, но «нет никаких свидетельств о христианстве ни в одной надписи, которую можно было бы датировать третьим веком с уверенностью» (67). В одной из надписей упоминается синагога, что указывает на еврейское присутствие в третьем веке.

В главе 6 прослеживается рост церкви в Филиппах в христианской Римской империи. Самым значительным событием этого периода, вне всяких сомнений, стало обращение св. Константина Великого. Христианство стало дозволенной религией, а христиане смогли, наконец, открыто строить храмы. «К середине четвертого века число

христиан выросло до 50 процентов населения империи» (70). В Филиппах четвертого века были построены две церкви. Ферхуф предполагает, что христиане при постройке первой из них заняли часть бывшего языческого культового пространства (73), вторая же церковь была построена за стенами города. «Сохранившиеся надписи свидетельствуют о присутствии христиан в Филиппах» — указывает автор (73). В то же время он бездоказательно утверждает, что языческий «культ Эвфена, вероятно, был принят христианами с некоторыми адаптациями» (74), не приводя никаких значимых аргументов в поддержку своей точки зрения. Одна из погребальных надписей этого периода гласит: «Господи, помилуй и воскреси нас, скончавшихся в истинной, православной вере». По мнению Ферхуфа, это якобы говорит о существовании некоторой напряженности между враждующими группами в Филиппах (75).

В главе 7 Ферхуф демонстрирует дальнейший рост христианства в Филиппах. В V веке в городе было построено по меньшей мере четыре базилики и еще одна большая церковь вдоль Эгнатиевой дороги (лат. *Via Egnatia*). Эта базилика имела размеры 55 на 27 метров. Ферхуф полагает, что на каждого человека приходилось по 1 квадратному метру, поэтому в базилике могли участвовать в богослужении более 1000 человек (78). Известны два епископа Филипп этого периода — Флавиан и Созон. Свт. Флавиан участвовал в Третьем Вселенском соборе в Эфесе в 431 году. «Насколько нам известно, епископы Филипп всегда занимали православную позицию» — заключает Ферхуф (80).

В главе 8 описывается дальнейшая христианизация Филипп в шестом веке. Существует множество литературных свидетельств о церкви в Филиппах, а также признаки того, что все храмы были расширены в течение данного периода. Епископ Димитрий активно проявлял себя в Константинополе, и его знакомство с столичными храмами могло повлиять на видоизменения церквей в Филиппах, полагает Ферхуф.

Глава 9 представляет собой краткую заметку об упадке города после серии землетрясений. Данная глава не добавляет к книге ничего существенного и вполне могла бы быть опущена безо всякого для нее ущерба. Глава 10 — своего рода «пешеходная экскурсия» по Филиппам, которую можно было бы совершить при посещении этого места сегодня.

В качестве справочного материала в издание включены соответствующие тексты из Книги Деяний и Послания к Филиппийцам. Монография проиллюстрирована множеством неплохих цветных фотографий. Хотя они и не отличаются высоким разрешением, по ним можно составить неплохое представление о жизни древних Филипп. В заключение

книги дается краткая библиография наиболее важных работ по истории Филипп, а также индекс имен.

В целом, книга представляет собой неплохое популярное введение в историю Филипп и может быть полезной в том числе и для тех, кто посещает исторические места сегодня. Автор часто ссылается на древние надписи, указывая их местоположение, так что монографию можно использовать в качестве справочника для изучения раскопок в Филиппах. В то же время в издании явно не хватает информации об императорском культе в Филиппах. Хотя последнее и можно объяснить отсутствием свидетельств о нем в Филиппах первого века, тем не менее, учитывая широкое распространение императорского культа в римском средиземноморье, можно было бы ожидать большего внимания к нему в книге. В монографии есть краткое обсуждение римского сотера в противопоставлении Господу Иисусу как Спасителю (29), не подкрепленное, однако, никакими материальными свидетельствами (в частности, надписями). Также голословными остаются утверждения Ферхуфа о якобы синкретическом характере христианства в Филиппах IV века и другие подобные высказывания.

*Михаил Всеволодович Ковшов,
Олег Анатольевич Суханов*